



使团代表参观荆州万寿园。



使团代表参观荆州博物馆。

### 拉美和加勒比国家驻华使团被荆州“圈粉”

□ 记者 宗禾

浩荡荆江九百里，巍峨楚天三千年。9月19日下午，多米尼克、阿根廷等17国30余名外交官组成的拉美和加勒比国家驻华使团抵达四百年楚都——湖北荆州，进行为期三天的参访活动。

使团参观的第一站来到荆州博物馆。国际友人们通过历史文物“触摸”楚文化的浪漫，感受瑰丽多彩的中华文明。博物馆内，镇馆之宝虎座鸟架鼓吸引了使团驻足。漆木悬鼓上，双虎托凤、凤鸣鼓响的造型印证了楚人“尊凤”的信仰体系。特立尼达和多巴哥驻华大使馆代办托马斯·阿德里安·弗朗索瓦·罗贝尔·克莱德感慨：“楚人的想象力与工艺水平令人震撼，相信即将开幕的楚文化节能让我了解到更多的楚文化。”

荆州博物馆另一件“镇馆之宝”——距今两千多年的西汉湿尸，也让使团成员产生浓厚兴趣。男尸身份为拥有“五大夫”爵位的遂，出土时不仅皮肤完好，32颗牙齿齐全而且牢固。

专家从牙齿的磨损程度推断出遂死时约60岁。目前，这是我国发现的保存最完好的湿尸。阿根廷驻华大使馆随行人布鲁诺·加利姆贝尔蒂频频发出“Is it true?(这是真的吗?)”的疑问，中国修复、保护和宣传历史文化的方式给他留下了深刻印象。

在博物馆文创区，使团成员也是“买买买”不停。巴西驻华大使馆二等秘书路易斯·卡洛斯·凯佩·诺盖拉给自己和妻子买了一对貔貅造型的文创产品。他说：“从这个纪念品的小孔里可以看到精美的兔子图样，我和妻子都属兔，所以准备把这件‘荆州礼物’带回家。”

20日上午，使团走进万寿园，在观音矶旁、长江边聆听九八抗洪故事，感受“万众一心、众志成城，不怕困难、顽强拼搏，坚韧不拔、敢于胜利”的伟大抗洪精神。随后，又来到沙市码头文创园沙市记忆展示馆，通过水运码头、开埠商城、近代工业和烽火岁月四个展厅，了解沙市从清末古镇向近代城市转型

的变迁史。

在沙市记忆展示馆到吉祥巷的途中，市民们以各色舞蹈相迎，外宾们和市民互动、合照，随着音乐起舞，一路欢声笑语。来到吉祥巷，使团成员品尝着、看着、闻着、淡甜味的凉虾、脆脆的锅盔、以糖为墨以勺为笔的糖画……让外宾们赞不绝口。

文创园还为使团精心准备了盲盒礼品，包括特色文创产品、毛绒抱枕、荆州锅盔、荆州鱼糕、小胡鸭、洪湖藕带、文创丝巾等，打开就是惊喜。使团团长、多米尼克驻华大使马丁·查尔斯说：“这是我第一次到访荆州，十分惊叹于这里基础设施建设的发展，看到荆州深厚的历史与文化遗产，感到非常高兴，能在此地获得如此美妙的体验，我十分欣喜。”

20日下午，智利驻华大使夫人来到大赛巷，感受沙市独具特色的烟火气，和社区居民一起聊天，品尝九皇饼、月饼、喜饼、锅盔、烤猪蹄等大赛巷特色美食。



使团代表在沙市码头文创园与市民互动。



国际青年代表参观荆州文保中心。

### “首届国际青年长江行”走进荆州

□ 记者 马骁

金秋九月，楚地欢腾；四海宾朋，欣然应约。

9月19日至21日，在第二届楚文化节开幕之际，由当代中国与世界研究院、荆州市政府新闻办公室、湖北广播电视台、长江文化研究院共同主办的“首届国际青年长江行”主题活动走进荆州。来自阿根廷、马尔代夫等10余国青年才俊参加本届楚文化节开幕式活动，游荆山楚水，品荆风楚韵。

三千年楚鄂钟灵毓秀，九百里荆江流光溢彩，时间、空间无法成为彼此的距离。一双双友谊之手不远万里穿越大洲大洋，与千年楚文化相握相拥。活动中，国际青年代表纷纷表示，愿做文化交流的使者，愿将“筚路蓝缕，以启山林”的灿烂楚文化带向世界。

从旧石器时代至今，荆州大地书写了无数历史传奇。要想系统、完善了解荆州悠久的历史，博物馆必不可少。19日晚，各国青年代表来到荆州博物馆，在品读了马山一号墓织绣品、楚秦汉简牍、漆木器、西汉织绣

品等珍贵文物后，无不啧啧称奇。

“来到荆州，不虚此行。”就读于中国人民大学丝路学院的荷兰青年史凯恩，熟读《三国演义》，对荆州神往已久。他表示，虽然自己通过《三国演义》等书籍对荆州的历史文化有了初步了解，但是荆州这座城市既有发展，又有传承，亲眼看到的感受真的不一样。应该让更多外国人到荆州看看。

荆州不仅历史悠久，遗存丰富，文物保护技术也十分先进。在荆州文物保护中心，竹木漆器的复合乙二醛脱水、竹木简牍的连二亚硫酸钠脱色技术与高级醇加固等文物保护技术，使原本腐朽的文物“焕发新生”，让国际青年代表们竖起大拇指。

来自阿根廷的青年文化学者毛里西奥看见这些修复一新的漆器和竹木简牍，感慨万千，他表示，没想到沉睡在地下数千年的文物，竟然能修复得如此完好，就像让历史活过来一样，荆州真是一座神奇的城市。

在荆州市楚绣坊、荆州市楚韵阁简牍艺术研发中心，参访国际青年深入了解“平金夹绣”楚绣技法与楚简文

字摹写、楚简制作技法，工匠精巧的技艺令他们钦佩。

“这些工匠令人感动。”来自埃及的青年翻译家艾小英看见美轮美奂的楚绣技艺，表示，来到荆州，这里的历史文化令人钦佩和尊敬。但更令人感动的是这里的人对文化传承保护的热爱与决心，埃及同样是一个具有悠久文明的国家，她将把荆州的故事带回埃及，让更多埃及人了解楚文化。

荆州的昨天，辉煌灿烂；荆州的今天，同样美好。从历史到现代，从保护到发展，此次参访活动让这些来自世界各地的青年们感受到荆楚大地的独特魅力，文化交流的纽带已悄然铸就，友谊的种子在各国青年心中播撒。荆州的故事，也必将通过他们，传向五湖四海，让世界感受到更加立体、鲜活、动人的荆楚之魅。



国际青年代表身着战国袍在古城墙下合影。



国际青年代表体验楚绣。

# 向世界展示 荆风楚韵



本版摄影:记者 张梦瑶 肖琦